



30 октября в редакции прошла «Прямая линия». На вопросы читателей и журналистов отвечали глава районной администрации Анатолий Пицкин, зам. главы Валентина Тищенко и начальник управления социальной защиты населения Надежда Пермякова.

Как и ожидалось, чаще всего им задавались вопросы о тепле, о задержках пенсий, о возможности получения льгот репрессированным, участникам трудового фронта, о финансировании бюджетной сферы.

Отчет о «Прямой линии» редакция опубликует в следующем номере газеты.



## С днём рождения!

Поздравляем дорогих дочерей НЕТАЕВУ Нину и ШУМКОВУ Екатерину с днем рождения!

В этот светлый для вас праздник Поверьте искренним словам:  
Желаем счастья, лет прекрасных  
И вечной молодости вам.  
Желаем, чтобы спутником было здоровье,  
Чтоб в дом никогда не входила беда,  
Удачи, успехов, огромного счастья  
И доброго духа всегда.

МАМА, ПАПА.

От всей души поздравляю дорогого, любимого мужа СИДОРЦОВА Анатолия Ивановича с днем рождения!

Сколько прожито лет,  
Мы не будем считать,  
Разреши в этот день  
Мне тебе пожелать:  
Не болеть, не стареть,  
В жизни горя не знать  
И еще много лет  
День рождения встречать.

Жена ТАТЬЯНА.

## Новости

ПО СОСТОЯНИЮ на 30 октября, в районном бюджете насчитывалось 138 тысяч рублей. Для более-менее сносного существования районному бюджету требуется 21 миллион в день, или почти 150 миллионов рублей в неделю.

ГАЛИНА Паршенцева, уполномоченный по правам человека при главе администрации, обратилась с открытым письмом к премьер-министру Виктору Черномырдину с просьбой посетить в ближайшие дни Кемеровскую область, чтобы убедиться в том, в каких тяжелейших условиях выживают кузбассовцы. Кузбасс сегодня — это зона социального бедствия. Кто воспользуется этой ситуацией и с какими целями — уже не волнует людей, им важно, чтобы их право на жизнь защищала власть, подчеркивается в письме.

КСХП «Майское» на днях возглавил новый директор — Леонид Модель. До этого он работал участковым инспектором и хорошо зарекомендовал себя на этой должности. Хочется надеяться, что его работа в новом качестве будет такой же успешной, как и в милиции.

ДНЕМ произошла кража на ул. Северной в Яе. Преступник проник в дом и украл ковер, а также другие вещи, необходимые в хозяйстве. Сотрудники милиции установили вора, им оказался Бомж. Украденные вещи у него изъяты и возвращены хозяйке.

НА ФЕРМЕ КСХП «Анжерское» преступники зарезали нетель и бычка, а мясо забрали себе. Следствием было установлено, что кражу совершили жители Анжеро-Судженска. Мясо у них изъято. Хозяйство оценило сумму ущерба в два с половиной миллиона рублей.

В САМОЕ ближайшее время иногородние водители, выезжающие в Томск по коммунальному мосту через Томь, будут платить мостовой сбор. Такое решение приняла Томская городская дума, определив размер сбора 20—30 процентов от минимальной заработной платы.

5 НОЯБРЯ — ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ ПРОТЕСТА

## Что ожидать от вторника?

Как известно, на 5 ноября намечена Всероссийская акция протesta. Требования россиян, разумеется, понятны каждому: своеевременная выплата зарплаты, пенсии, решение социальных проблем и так далее. Каким ожидается этот день в нашем районе? Что известно местной власти о готовящейся акции в

наших коллективах! Вот как ответил на эти вопросы глава администрации района Анатолий ПИЦКИН:

— По состоянию на 30 октября официальных просьб о проведении каких-либо акций протesta (шествий, митингов, пикетирований) в администрацию не поступало — ни устных, ни письменных. Хотя, ду-

маю, в основном коллективы предприятий во Всероссийской акции участие все-таки примут (правда, в какой форме это будет, сказать трудно).

Медики 5 ноября будут оказывать только экстренную помощь. Учителя у нас не собираются бастовать. Может быть, будут оформлены какие-то требова-

ния к администрациям района, области, к правительству России или Президенту.

Что касается соблюдения общественного порядка в этот день, то скажу следующее. В таких случаях райотделу милиции мы никаких просьб не высказываем, они получают свои указания по линии МВД России.

Продолжается подписка на районную газету на ноябрь, декабрь и первое полугодие 1997 года. Цена прежняя — 7000 рублей на месяц.

### АКТУАЛЬНО

## Операция на сердце Президента возможна на следующей неделе

Как сообщил корреспонденту СНН доктор Дебейки, операцией, предстоящей Президенту России Борису Ельцину, может состояться уже на следующей неделе. Сейчас Дебейки находится у себя дома, в Хьюстоне (Техас), но

в конце недели вернется в Москву для обследования Президента. Дебейки осматривал Ельцина некоторое время назад и не обнаружил никаких противопоказаний к операции. Он считает, что прогноз благоприятен. Тем врем-

менем пресс-служба президента распространила текст медицинского бюллетеня о ходе подготовки к операции Бориса Ельцина. В нем говорится: «С текущей недели начат завершающий этап подготовки Президента РФ Бориса

Ельцина к предстоящей операции. Будут проведены функциональные тесты с различными видами нагрузок, суточное мониторирование и т. д. Основной целью завершающего этапа подготовки является подведение пациента к возмож-

ному на сегодняшний день пику физических и физиологических возможностей. В этой связи отменены все рабочие встречи на ближайшую неделю. Состояние пациента удовлетворительное».

## В администрации района

## Документ, который ждали

Глава администрации района Анатолий Пицкин подписал распоряжение об открытии детского дома смешанного типа для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на базе детского сада «Колокольчик» с 1 октября 1996 года. Этого распоряжения с нетерпением ждали заведующая Лидия Шипилова и работники детского сада. Необходимость появления этого документа была большая. Ведь еще в марте в детском саду появились первые сироты—голодные, оборванные, педагогически запущенные дети. Их нужно было одеть, накормить, приобрести для них школьные принадлежности. А где взять для этого средства, если официального статуса детского дома у «Ко-

локольчика» не было? С протянутой рукой ходила заведующая по предприятиям и организациям поселка, чтобы те помогли хоть чем-то детям, оставшимся без родителей. Помощь была оказана, но она была недостаточна для того, чтобы дети смогли нормально питаться и одеваться. Сегодня в детском доме более двадцати ребятишек. Их возраст — от трех до пятнадцати лет. Каждому из них нужен индивидуальный подход, а воспитателей для работы не хватает. В детском доме остался, в основном, коллектив из детского сада, и переквалифицироваться в роли мам им было достаточно трудно. Не все смогли привыкнуть к новым заботам и рассчитались с работы.

Нужно полагать, что распоряжение районной администрации поможет детскому дому решить многие проблемы и, главным образом, финансовые. Появилась возможность укомплектовать коллектив необходимыми специалистами. Так, по штату здесь будут работать заместитель директора по учебно-воспитательной и учебно-производственной части, психолог, учитель-логопед, социальный педагог, врач-педиатр, журналистка медсестра, швея по ремонту одежды, обувщик, физиотерапевт, руководитель физвоспитания и другие специалисты. Расходы на содержание детского дома и на зарплату его работникам заложены в смету расходов бюджета отдела народного образования. Есть надежды,

что, несмотря на проблемы с отсутствием средств в бюджетном финансировании, дети-сироты все же будут своевременно получать средства на содержание.

В детский дом кроме детей-сирот будут также приниматься временно дети одиноких родителей, а также дети безработных, беженцев, вынужденных переселенцев, дети из семей, которые пострадали от стихийных бедствий, и не имеющих постоянного места жительства.

Несмотря на то, что администрация района взяла на себя заботы о детском доме, руководство детского дома рассчитывает и на помощь спонсоров, населения района.

Валерий ЯЗОВСКИЙ.

## Приметил её губернатор

Людмила Павловна Шугаева в Суровском отделении КСХП «Первомайское» работает телятницей. За маленками телятами ухаживает уже десять лет: До этого много лет в совхозе была разнорабочей, а тут понадобился на телятнике человек, вот ее и стали приглашать поработать. Долго Людмила Павловна не соглашалась. Боялась, что не справится. Ей говорили: «Дома ведь ско-

тишу держишь — и здесь получится». Так и пришла на ферму. Работала не одна, ее учили, подсказывали, советовали. Всю науку постигла на практике. К делу относилась с душой. О телятах заботилась, как о малых детях: ухаживала за ними, поила и кормила. А потому и росли они хорошо, и фамилию телятницы Л. Шугаевой часто называли в передовиках.

Вот и в прошлом году она была участницей слета передовиков сельского хозяйства, что проходил в Марьевке. А в канун Нового года и нынче на праздник 8 Марта ей сам губернатор области присыпал поздравительные письма. Ну, как не порадоваться за Людмилу Павловну!

Уже четыре года, как Людмила Павловна работает одна. Каждый

день, без выходных и праздников, идет она к своим подопечным. Сейчас у нее в группе тридцать шесть телят. По-прежнему они хорошо растут. На один короводень дают по 500 — 600 граммов привеса. Так что в День работников сельского хозяйства ее имя снова будут называть в числе лучших.

Валентина ГАВРИЛОВА.

## У КАЙЛИНСКОЙ БИБЛИОТЕКИ — ЮБИЛЕЙ

## Не будем о грустном...

Скоро Кайлинская сельская библиотека отметит свой полувековой юбилей. Наверное, в районе эта библиотека была открыта одной из первых. Историю открытия мне рассказал бывший работник библиотеки, а ныне глава Кайлинской территории Л. Нагаева. Библиотека в селе была открыта вскоре после окончания войны. Книги, а их было около тысячи, разместили в кладовке сельского Совета. Одним из первых библиотекарей была Анастасия Андреевна Коломенко. Сколько сил, энергии, труда вложила она в сельскую библиотеку! Именно Анастасия Андреевна стала собирать книжный фонд, добилась перевода библиотеки из кладовки в одну из комнат сельсовета. Организовала работу с животноводами, приучила людей читать книги. Тогда, в далекие пятидесятые годы, о библиотеке заговорили как о передовой в районе, а об опыте работы А. Коломенко выпустили брошюру.

Школьницей стала посещать свою сельскую библиотеку и Л. Нагаева. Наверное, тогда родилась в душе девочки любовь к книге, уважение к работе библиотекаря. И именно ей Анастасия Андреевна дала путевку в жизнь — рекомендовала отделу куль-

туры доверить ей библиотеку села Привольное. А через пять лет Лилия Николаевна уже принимала библиотеку у своей наставницы.

В то время Кайлинская библиотека имела книжный фонд около шести тысяч экземпляров и пятьсот читателей. Престиж и славу надо было держать, и молодой работник старалась. Во многом ей помогали библиотекари района Светлана Александровна Сурнакова и Антонина Павловна Быкова. Особенно интересно стало работать Лилии Николаевне, когда в конце шестидесятых годов в библиотеку пришла М. Чипигина. Девчата организовывали в соседних деревнях и на производстве книжные передвижки, приглашали ребят носить книги немощным читателям, проводили диспуты, читательские конференции, тематические вечера. Выпускали «Молнии» и «Боевые листки», световую газету, оформляли наглядную агитацию и выполняли массу другой работы. «Бывало, — вспоминала Лилия Николаевна, — если за неделю два раза не появляешься на ферме, чуть ли не конец света наступал, привыкли нас там видеть. И ждали нас люди».

О хорошей работе библиотеки говорили в

селе и районе. Она по-прежнему была лучшей. Недаром ей присвоили звание «Библиотека отличной работы», а ее работники не раз отмечались почетными грамотами и благодарностями.

Вскоре из старого деревянного здания библиотека переехала в жилой двухэтажный дом. Под библиотеку отвели три квартиры. И снова все своими руками делали девчата: белили, красили, строгали пол, собирали стеллажи, расставляли книги, оформляли комнаты. Кайлинская библиотека находилась в самых лучших условиях из всего района. Приезжая сюда за опытом работы, сельские библиотекари завидовали кайлинцам.

Отработав почти двадцать лет в библиотеке, уехала из села по семейным обстоятельствам Майя Дмитриевна Чипигина. В начале девяностых годов избрали главой администрации Лилию Николаевну Нагаеву. Сейчас в библиотеке работают молодые девчата Ольга Нагаева и Наталья Туленикова. И хоть они не имеют специального образования, но стараются не уронить престиж Кайлинской. В этом им помогают и опыт работы, и библиотекари районной библиотеки, и наставник

Валентина ГИМАЕВА.

## К 60-летию районной

## газеты

## Год 1991-й

В этот год продолжала обостряться политическая ситуация, народ стал больше испытывать трудностей, и районная газета была в гуще всех событий, которые происходили в районе и в стране.

В номере за 19 января Г. Баранчуков в статье «Мне стыдно за нашего Президента» осуждает действия Горбачева, который использовал армию в решении политических проблем в Прибалтике. Автора этой статьи также возмущали действия Горбачева, который начал антиалкогольную кампанию и уничтожил виноградники и яблоневые сады. Казна из-за этого потеряла большие деньги.

24 января была опубликована срочная правительенная телеграмма «О прекращении приема к платежу денежных знаков Госбанка СССР достоинством в 50 и 100 рублей образца 1961 года и порядке их обмена и ограничения выдачи наличных денег со вкладов граждан». Сколько в то время людей потратило своих нервов, здоровья и потеряло сбережения, которые собирали десятки лет на «черный» день!

В январе Яю удостоил своим посещением колдун Александр Вий, и газета публиковала фотографии, заряженные его энергией. Колдун уверял, что они смогут вылечить читателей газеты от различных заболеваний. Люди верили колдуна и часами смотрели на его изображение, а некоторые прикладывали фотоснимок к больным местам.

Почти в каждом номере газеты публиковались материалы о злоупотреблениях работников торговли. В этот год особенно обострилась ситуация с отсутствием продовольствия в магазинах и проводилось отоваривание по талонам. Много было по этому поводу заметок от читателей, которые жаловались на проблемы с отовариванием: кому не хватило водки, масла, крупы...

В тот год проводился референдум о сохранении СССР. Коммунисты на странице РК КПСС «Импульс» призывали всех жителей района сказать «Да» в пользу сохранения Союза. А в это же время происходили национальные конфликты в Молдавии, Грузии, Прибалтике, Азербайджане, Армении.

Весной 1991 года редактором газеты была избрана нынешний редактор Тамара Ананьевна.

12 июня состоялись выборы Президента России. На этот пост претендовали кроме Ельцина Бакатин, Жириновский, Макашов, Рыжков, Тулеев.

Райком комсомола, который доживал свои последние дни, предлагал молодежи отдохнуть в Греции, Сочи, Анапе. В Греции, например, можно было отдохнуть за пять тысяч рублей, а в Сочи — за 830 рублей (вместе с проездом).

19 августа страну удивили путчисты. В газете было опубликовано обращение Президента России Ельцина «К гражданам России», в котором он призывал дать достойный отпор путчистам и начать беспрочную забастовку.

После провала путча была решена и судьба партии. 27 августа газета сообщила о том, что опечатан Яйский РК КПСС. Произошло это во исполнение Указа Президента РФ «О приостановлении деятельности КП РСФСР» 24 августа в 21 час 30 минут в присутствии первого секретаря РК КП РСФСР А. Нестерчука.

В сентябре газета информировала о том, что делегаты конференции арендного предприятия «Яйский лесокомбинат» сделали шаг к полной самостоятельности, подав заявку на приватизацию и преобразование предприятия в акционерное общество. Как мы видим сегодня, лучше от этого шага предприятие жить не стало.

В конце октября медики района сообщили о том, что они с 1 ноября начинают бессрочную забастовку — до победы — в знак протеста против нищенского существования.

24 декабря газета опубликовала распоряжение главы администрации Кемеровской области М. Кислюка о назначении главой администрации района Михаила Дмитриенко и о том, что упраздняется исполнком районного Совета.

В этом же году в храме, который начал обустраиваться в бывшем Доме культуры, начал служить отец Тарасий. Газета опубликовала снимок интервью.

Много было в газете писем от жителей поселка, которые жаловались на холода в квартирах, хамство продавцов райпо.

В 1991 году продолжали возникать фермерские хозяйства. Имена Гранини, Чеснокова тогда не сходили с газетных полос.

В России продолжалось время перемен, люди в них верили, надеялись на лучшее. А газета чутко реагировала на все события, которые происходили в районе. Тираж ее оставался высоким — более семи тысяч экземпляров.

Обзор подготовил  
Валерий ЯЗОВСКИЙ.

**«НВ»-ТЕЛЕВИДЕНИЕ****Понедельник**

4 НОЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

6.00 Телеутро.  
9.00 Новости.  
9.15 «Новая жертва».  
10.05 Поле чудес.  
11.00 Человек и закон.  
11.30 Угадай мелодию.  
12.00 Новости.  
12.10 В эфире «Мир».

13.00 «Московские каникулы», Комедия.  
14.50 Мультфильм.  
15.00 Новости.  
15.20 Мультсериал.  
15.45 Марафон-15.  
16.00 Звездный час.  
16.40 «Элен и ребята».  
17.05 Джэм.  
17.30 «Вокруг света».  
18.00 Новости.  
18.20 «Новая жертва».  
19.10 Час пик.  
19.35 Угадай мелодию.

20.00 «Мы».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.40 «Багз-2». «Цель — Земля».  
22.45 «Жизнь замечательных людей».  
23.20 Футбольное обозрение.  
23.50 «Пятница, 13».  
00.40 Новости.  
КАНАЛ «РОССИЯ»  
7.00 Час плюс.

8.00 «Вести».  
8.15 Товары—почтой.  
8.25 Утренний экспресс-2.  
8.55 Ретро-шлягер.  
9.20 Дорогая редакция.  
9.50 «Санта Барбара».  
10.45 Товары—почтой.  
10.55 Русское лото.  
11.35 Репортер.  
11.50 Мультфильм.  
12.00 «Вести».  
12.20 «Август 1914», Док. фильм.  
13.20 «Лукоморье».

13.45 Автограф.  
13.50 Товары—почтой.  
13.55 «Палиха-14».  
14.00 Деловая Россия.  
14.30 Футбол без границ.  
15.00 «Вести».  
15.25 Иванов, Петров, Сидоров и другие.  
16.05 Сам себе режиссер.  
16.40 Блок-нот.  
16.55 Технодром им. И. П. Кулибина.  
17.05 Л-клуб.  
17.50 Момент истины.

18.30 Телескоп.  
19.00 Смотри в оба.  
19.05 «Санта Барбара».  
20.00 «Вести».  
20.20 Муз. антракт.  
20.30 «Пульс».  
21.00 Сегодня.  
21.25 «Династия».  
22.20 «На острое ножа».  
22.35 Теннис.  
00.00 «Вести».  
00.35 Музыка всех поколений.  
00.55 Товары—почтой.

**Вторник**

5 НОЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

6.00 Телеутро.  
9.00 Новости.  
9.15 «Новая жертва».  
10.05 «Мы».  
10.45 Смехопанорама.  
11.15 Мультфильм.  
11.30 Угадай мелодию.  
12.00 Новости.  
12.10 В эфире «Мир».

12.55 «Берегите женщин», 1-я серия.  
14.00 Мультфильм.  
14.10 Брайн-ринг.  
15.00 Новости.  
15.20 Мультсериал.  
15.45 Кварьете «Веселая квампания».  
15.55 Мультитроллия.  
16.10 Волшебный мир, или Синема.  
16.40 «Элен и ребята».  
17.05 «...До 16 и старше».  
17.30 «Вокруг света».  
18.00 Новости.

18.20 «Новая жертва».  
19.10 Час пик.  
19.35 Угадай мелодию.  
20.00 Тема.  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.40 «Неподдающиеся».  
Худ. фильм.  
23.15 Хит-парад.  
00.00 Новости.  
03.20 Теннис.  
КАНАЛ «РОССИЯ»  
7.00 Час плюс.  
8.00 «Вести».

8.25 Товары—почтой.  
8.35 Утренний экспресс-2.  
9.05 Ретро-шлягер.  
9.30 Дорогая редакция.  
10.00 «Санта-Барбара».  
10.55 Товары—почтой.  
11.05 «Лукоморье».  
11.30 Мультфильм.  
11.45 Там-там новости.  
12.00 «Вести».  
12.20 «Европа в огне», Док. фильм.  
13.20 Автограф.  
13.30 Деловая Россия.  
14.00 Иванов, Петров, Си-

доров и другие.  
14.40 Блок-нот.  
15.00 «Вести».  
15.20 Проще простого.  
15.50 Анонимные собеседники.  
16.15 Месяцеслов.  
16.25 «Здоровье».  
16.35 Теннис.  
17.00 «По ту сторону экрана».  
17.30 Чрезвычайный канал.  
17.55 Лидер-прогноз.  
18.25 ВИР — особо важные персоны.

18.40 Музыка всех поколений.  
18.50 «Санта Барбара».  
19.40 Овертайм.  
20.00 «Вести».  
20.20 Мастер-инфо.  
20.30 «Пульс».  
21.00 Сегодня.  
21.25 «Династия».  
22.20 «Вектор».  
22.40 Теннис.  
23.45 Кто во что горазд.  
00.00 «Вести».  
00.30 Товары—почтой.  
00.40 Звуковая дорожка.

**Среда**

6 НОЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

6.00 Телеутро.  
9.00 Новости.  
9.15 «Новая жертва».  
Тема.  
10.50 В мире животных.  
11.30 Угадай мелодию.  
12.00 Новости.  
12.10 В эфире «Мир».  
12.55 «Берегите женщин», 2-я серия.  
14.00 Мультфильм.  
14.15 Брайн-ринг.  
15.00 Новости.

15.20 Мультсериал.  
15.45 Кактус и К.  
15.55 До-ми-соль.  
16.10 Зов джунглей.  
17.05 «Тет-а-тет».  
17.30 Вокруг света.  
18.00 Новости.  
18.20 «Новая жертва».  
19.10 Час пик.  
19.35 Угадай мелодию.  
20.00 Чтобы помнили...  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.40 «Неуловимые мстители».  
Худ. фильм.  
23.15 Теннис.  
00.00 Новости.  
00.20 «Пятница, 13».

КАНАЛ «РОССИЯ»  
7.00 Час плюс.  
8.00 «Вести».

8.25 Товары—почтой.  
8.35 Утренний экспресс-2.  
9.05 Ретро-шлягер.

10.00 «Санта Барбара».  
10.55 Товары—почтой.  
11.05 Момент истины.  
11.45 Музыка всех поколений.  
12.00 «Вести».  
12.20 «Ехали в трамвае Ильф и Петров». Фильм.  
13.30 Автограф.  
13.40 Деловая Россия.  
14.10 Иванов, Петров, Сидоров и другие.  
15.00 «Вести».  
15.20 Проще простого.  
15.50 «Лукоморье».  
16.15 Блок-нот.  
16.30 Астрология любви.  
16.55 Ваше право.  
17.25 Клуб губернаторов.

17.50 Здоровье.  
18.00 ВИР — особо важные персоны.  
18.15 Теннис.  
18.25 «Санта Барбара».  
19.15 «Надо».  
20.00 «Вести».  
20.20 «Империал» представляет...  
20.30 «Пульс».  
21.00 Сегодня.  
21.25 «У «Лесного озера».  
21.30 «Династия».  
22.20 «Агония», Фильм, 1-я серия.  
23.00 Теннис.  
00.00 «Вести».  
00.30 «Агония», 2-я серия.  
01.40 Теннис.

**Четверг**

7 НОЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

8.00 «Златовласка», Сказка.  
9.15 Мультфильмы.  
10.00 Новости.  
10.15 «Шестой», Фильм.  
11.40 «Принцесса Турандот», Спектакль.

14.05 «Подводная одиссея команды Кусто».  
15.00 Новости.  
15.20 «Начало неведомого века», Фильм.  
16.40 «Играй, гармонь любимиая!».  
17.10 «Клуб путешественников».  
18.00 Новости.  
18.20 «Песня-96».  
19.10 «Новые приключения

неуловимых». Худ. фильм.  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.40 Поле чудес.  
22.50 Вечер с Михаилом Задорновым.  
23.55 Теннис.  
00.40 Новости.  
01.00 «Ребро Адама», Мелодрама.  
КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00 «Вести».  
8.25 «Лукоморье».  
8.50 Мультфильм.  
9.20 «Мак и Матти».  
9.45 «О рассеянном черно-книжнике». Худ. фильм.  
10.20 За околицей».  
11.35 «Гибель империи».  
12.35 «Лев Гуревич Синичкин». Худ. фильм.  
13.55 «Поэт в России — больше, чем поэт».

14.20 «Золотые годы». Худ. фильм, 1-я серия.  
15.10 Репортер.  
15.25 Теннис.  
15.55 «Гараж», Комедия.  
17.40 Мультфильмы.  
18.00 «Вести».  
18.20 Каюкое по-русски.  
18.55 Шарман-шоу.  
20.00 Теннис.  
20.20 Мастер-инфо.  
20.25 РКЦ.

20.30 «Пульс».  
21.00 Наш депутат.  
21.15 «Династия».  
22.05 Экран ноября.  
22.35 «Странник», 2-я серия.  
23.05 Не спи и смотри.  
23.30 «Пэн и Теллер».  
00.00 «Вести».  
00.35 Кто во что горазд.  
01.50 Музыка всех поколений.

**Пятница**

8 НОЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

7.55 «Инспектор уголовного розыска», Детектив.  
9.25 Мультфильмы.  
9.45 «Непутевые заметки» Дм. Крылова.  
10.00 Новости.  
10.15 Не зевай!  
10.45 Утренняя почта.

11.25 Смак.  
11.45 Возвращение Третьковки.  
12.15 «С любимыми не расставайтесь».  
13.35 Очевидное-невероятное.  
14.05 «Подводная одиссея команды Кусто».  
15.00 Новости.  
15.20 «Песни о России».  
15.50 Окно в Европу.  
16.20 Как-то раз.  
16.30 Мультфейерверк.

17.15 «Парижские тайны Эльдара Рязанова».  
18.00 Новости.  
18.20 В мире животных.  
18.55 «Каламбур».  
19.25 «Корона Российской империи, или Снова неуловимые», 2-я часть.  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.40 «Возвращение «Святого Луки», Детектив.

23.30 Теннис.  
00.05 «Бесы», Фильм.  
КАНАЛ «РОССИЯ»  
8.00 «Лукоморье».  
8.30 Мультфильм.  
8.45 Товары — почтой.  
8.55 «Мак и Матти».  
9.20 Пилигрим.  
9.50 Устами младенца.  
10.20 Шаг за шагом.  
10.30 Присяга.  
11.00 «Вести».  
11.15 Ретро-шлягер.

11.40 Приз группы «Саша».  
11.45 Человек на земле.  
12.10 Книжная лавка.  
12.40 Телетеатр.  
13.05 Проще простого.  
13.35 Теннис.  
14.05 «Золотые годы», 2-я серия.  
14.55 Ничего, кроме...  
15.10 Диалоги о животных.  
15.40 Лотто-миллион.  
15.55 Своя игра.  
16.25 Концерт.  
17.45 Репортаж ни о чем.

18.00 «Вести».  
18.20 «Чокнутые», Комедия.  
20.00 Под знаком Зодиака.  
20.30 «Пульс».  
21.05 «Династия».  
21.55 Теннис.  
22.10 Сам себе режиссер.  
22.45 Рек-тайм.  
23.00 Баскетбол ЦСКА — «Пансионис» (Греция).  
00.00 «Вести».  
00.35 «Наваждение», Худ. фильм.  
02.10 Адамово яблоко.

**Суббота**

9 НОЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

7.55 «Кукарача», Фильм.  
9.25 Мультфильмы.  
9.45 Домашняя библиотека.  
10.00 Новости.  
10.15 Слово пастыря.  
10.30 Пока все дома.  
11.10 Утренняя звезда.

12.00 Служу России!  
12.30 «Играй, гармонь любимиая!».  
13.00 Русский мир.  
13.30 «Подводная одиссея команды Кусто».  
14.25 Смехопанорама.  
15.00 Новости.  
15.20 «Возвращение на Остров сокровищ».  
16.10 Звезды оперы.  
17.00 Мультфильм.  
17.20 «Парижские тайны

Эльдара Рязанова».  
18.00 Один на один.  
18.30 Счастливый случай.  
19.20 «Корона Российской империи, или Снова неуловимые», 2-я часть.  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.40 «Черный принц», Детектив.  
22.35 Теннис.  
00.10 Новости.

00.30 «История Гленна Миллера», Фильм.  
КАНАЛ «РОССИЯ»  
8.00 «Вести».  
8.15 «Осенние колокола», Худ. фильм.  
9.30 Мультфильмы.  
9.45 По вашим письмам.  
10.15 Книжная лавка.  
10.30 Грош в квадрате.  
11.00 «Вести».  
11.15 «Здоровье».

11.30 Доброе утро.  
12.00 21-й кабинет.  
12.30 Анонимные собеседники.  
12.55 Проще простого.  
13.25 Теннис.  
13.55 Ничего, кроме...  
14.10 Де-факто.  
14.35 Сад культуры.  
15.00 Футбол без границ.  
15.30 У всех на устах.  
15.45 Империя игр.  
16.35 «Карамазовы», Балет.

17.30 Теннис.  
18.00 «Вести».  
18.20 Теннис.  
19.00 Губернские новости.  
20.00 «Комедия строгого режима», Худ. фильм.  
21.45 Субботний вечер с Филиппом Киркоровым.  
22.35 Совершенно секретно.  
23.30 Цирковая программа.  
00.00 «Вести».  
00.35 Программа «А».

**Воскресенье**

10 НОЯБРЯ

**ПЕРВЫЙ КАНАЛ**

6.00 Телеутро.  
9.00 Новости.  
9.15 «Новая жертва».  
10.00 Чтобы, помнили...  
10.40 Пока все дома.  
11.15 Мультфильм.  
11.30 Утренняя почта.  
12.00 Новости.

# Подоспело время... насморка

Осень начала испытывать отдохнувшее за лето население на прочность, политвать холодными дождями и обдувать пронзительными ветерками. Носы населения уже отреагировали на эти попытки единственным возможным способом: там и сям слышатся до боли знакомые и до весны уже не проходящие звуки —народ сморкается.

Наступает время насморка. Средства борьбы с ним простые и проверенные веками, хорошо бы выучить

их наизусть.

**МЕД И СОК ХРЕНА.** Смешать 10 частей пчелиного меда с 0,5 части свежего сока хрена. С помощью ватного тампона смазать пазухи носа.

**ЛУК С МЕДОМ.** Взять 3 ст. ложки мелко нарезанного репчатого лука, залить 50 мл теплой кипяченой воды, добавить 1 ч. ложку меда, размешать до растворения. Настоять 30—40 минут, процедить и использовать для промывания пазух носа или закапывать

в нос 4—5 раз в день по 4—6 капель в каждую ноздрю.

**МЕД.** Приготовить 20-процентный раствор пчелиного меда и втягивать его сначала в одну, потом в другую ноздрю при хроническом насморке.

**СОК СВЕКЛЫ И МОРКОВИ.** Смешать по 2 части сока свежей свеклы и сока свежей моркови, добавить 2 части 10-процентного спиртового экстракта прополиса и закапывать в нос при рините.

**ПРОПОЛИС.** При озене (зловонном насморке) следует орошать носовую полость 2—3 раза в день 3-процентным водным раствором прополиса, а между орошениями вводить в носовые ходы марлевые тамpons с 5—15-процентной прополисной мазью.

**ПРОПОЛИС И ХРЕН.** Смешать 1 часть спиртовой настойки прополиса, 0,5 части свежеотжатого сока хрена с 3 частями оливкового масла. Закапывать по 3—5 капель в каждую ноздрю.

**ЗВЕРОБОЙНО - МЕДОВЫЙ БАЛЬЗАМ.** Смешать в равных частях масло зверобоя и пчелиный мед. Полученным бальзамом смазывать ватным тампоном пазухи носа.

**МЕДОВЫЕ КАПЛИ.** Пчелиный мед развести теплой (не выше 45 градусов) кипяченой водой в соотношении 1:2 и использовать для закапывания по 5—8 капель в каждую ноздрю 3—4 ра-

з в день при острым и хроническом рините.

**ГОРЧИЧНИКИ.** В первые же часы после возникновения насморка приложить горчичники к пяткам, прибинтовать и надеть теплые шерстяные носки. Держать горчичники 1—2 часа, затем снять их и быстро покинуть по комнате. Желательно выполнять эту процедуру перед сном.

**А. СИНЯКОВ,**  
профессор.

## Против рака — яблоко. Против стресса — банан

Сейчас настоящий яблочный пир — яблоки продают повсюду, они в изобилии у садоводов, у дачников. Не пропустите эту прекрасную возможность насыщения витаминами, которые есть в яблоках. В них много солей калия. А калий обладает уникальной способностью выводить из организма лишнюю воду. Потому богатая калием пища полезна тем, кто страдает сердечно-сосудистыми заболеваниями, болезнями почек.

Главное же богатство яблок — пектин. Это растительное волокно, которое улучшает работу кишечника, спасает от запоров. Специалисты пришли к выводу, что поклонники яблок реже страдают раком прямой кишки. К тому же пектин снижает уровень холестерина в крови.

Лучше есть яблоко с кожурой — перед этим, естественно, надо его помыть, даже если оно выращено в собственном саду. Именно в кожуре и в мякоти под ней больше всего витаминов.

Заморский фрукт банан прочно прописался на наших прилавках и по цене не превосходит отечественные фрукты. Любителей бананов у нас много. А вот то, что они содержат калий, столь необходимый сердцу, печени, мозгу, костям, знают немногие. Взрослому в сутки требуется 3—4 мг калия, детям 16—17 мг на килограмм веса. Бананы прежде всего необходимы сердечникам, людям, у которых случаются отеки, поражены почки.

Клетчатка бананов легко усваивается, потому их рекомендуют после операций, онкологическим больным, кто страдает язвенными недугами. А еще бананы снижают стресс, помогают избавиться от депрессии.

В 1970 году я в своем доме площадью 67 кв. м сам сделал отопительно-жарочную печь. Она получилась на славу и уже 24 года верно нам служит. В нынешних условиях, когда уголь и дрова дорогие, такая печь многим бы пригодилась. Она имеет хорошую тягу, долго держит

тепло. Размер ее — 120Х88 см. Для изготовления потребуется 500—600 штук кирпича. Для отопления жилого дома площадью в 100 кв. м в ней можно установить отопительный водяной бочок и вывести водяную систему с батареями. На этом в 2—3 раза

можно сэкономить топливо.

Одновременно с отоплением на плите, которая имеет три конфорки, можно готовить пищу. В духовке готовим все, что и в русской печи: пекем пироги, жарим рыбу, туши мясо, сушим грибы и ягоды. В

стенке щита вставлен душник, через который выходит чад. Со стороны щита я еще пристроил лежанку из кирпича с обогревом, которая проста в изготовлении. Ею могут пользоваться люди, которым уже не под силу подниматься высоко на печь.

Так что дерзайте, мужики, ведь сейчас надежда только на самих себя да собственные руки. Пишите, чертежи вышлю всем желающим.

Евграф Матвеевич  
ПЕРФИЛЬЕВ,  
163035, г. Архангельск,  
дер. Волохница, д. 31.

## Проще простого

Пишет вам пенсионер по поводу заметки, где было написано, как избавиться от камней в почках снаружи из пленки куриных желудков.

После продолжительного приема этого порошка я избавился от мучительных колик во время приступов. Хотя меня лечили урологи

разными лекарствами десять лет и «клеткой Даушева» вытаскивали камни, ничего не помогло. Предлагали даже операцию, а оказалось куда все проще!

А. КИРИЛЛОВ.

Отделить и промыть пленку от куриного желудка («пупка»). Просушить на плите и расте-

реть в порошок. Собрать порошок от 10—12 пупков в банку и принимать натощак по 0,5—1 чайной ложке. По вкусу порошок нейтрален. За месяц-другой он растворит ваши камни и выведет их из организма.

Процедуру можно повторять для профилактики раз в два-три года.

## Отходы — в дело на пользу тела

Говорят, что излишки нужно ликвидировать, они не нужны. Это смотря какие. Много споров вокруг уринотерапии. Но неизбывательно мочу внутрь заливать, — а что если попробовать сверху, снаружи?..

Если ее по утрам, а можно и вечером, умыться, а через полчаса просто смыть теплой водой без мыла, то никакие кремы и лосьоны, даже французские, не понадобятся. Неприятно, допускаю. Ну, а через неделю посмотрите в зеркало. Улыбаетесь?

Прополоскать рот уриной утром и на ночь, вот уж где никакого карриеса не будет и горло не воспалится. Промывать нос уриной — забудете про насморк.

Замучили фурункулы, чем только не мажете, а они все лезут и лезут? В деревнях мочили тряпку уриной, клади на фурункул, обвязывали тоже тряпочкой, утром человек просыпался, а у него все прорвалось и почти зажило. И гляньте — рядом больше ничего не вскакивало.

Раньше наши предки растили волосы. Неделю, несколько раз в день мочили голову уриной и смазывали голову после каждого мытья желудочным соском, потом в баню. Так делали месяцы. И ведь волосы вырастали — прямо на лысине.

На Украине излишки мочи лечат ячмень. Маророссы, как известно,

народ мистический, про это нам Гоголь еще поговорил. Вскакивал у человека ячмень, через какое-то время, а может быть, и тут же человек выходил «на двор». Потом складывал на обеих руках дулю, а по-русски — на каждой руке по фиге. Поворачивался лицом к своим переработанным излишкам еды и три раза показывал дулю, приговаривая: «Вот, тебе, вот тебе, вот тебе». Через несколько часов, а то и через час, ячмень проходит. Отребовано не раз и не одним человеком.

Оказывается я, все можно в дело привести. Только умеючи.

Алла САНСОНОВА.  
[«АиФ — Здоровье»].

Запросто. Такой футляр может служить пеналом для иголок, только вложите внутрь плюшечку из куска поролона.

## Вопрос — ответ

Вы хоть и хитрые, а вот пустой футляр ю

губной помады ни к чему не приспособите...

## Жильё

В связи с отездом продается недорого 3-комнатная полублагоустроенная квартира в селе Судженка по ул. Молодежной, 1—2. Телефон: 2-67-15 [в любое время].

Срочно продается новый большой шлакоблокчный дом [8Х10 м]. Имеются все надворные постройки, баня, стайка. В доме и бане вода из скважин, слив, двор асфальтированный, погреб, теплица. Цена договорная. Обращаться: улица Майская, 24.

## Транспорт

Продают мотоциклы «Иж-Планета-5» с коляской [пробег — 13000 км] по адресу: ул. 8 Марта, 8 [в будние дни — после 17 часов, в выходные — в любое время].

## Реклама и объявления в газете

ДЛЯ ЧАСТНЫХ ЛИЦ — 20 тысяч рублей. Поздравление — 20—25 тысяч рублей. Благодарность за похороны — 5 тысяч рублей.

ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ: любое стандартное объявление — 50 тысяч рублей. В программе телевидения — 100 тысяч рублей.

Телефон: 2-18-83

Газета выходит по средам и субботам.

Тираж — 3150 экземпляров.  
Объем — 1 п. л.  
Индекс — 51954.  
Заказ — 563.  
Газета подписана 1 ноября в 9 час. 25 мин.

Редактор  
Т. И. АНАНЬЕВА.

Адрес редакции: 652100, р.п. Яя, ул. Советская, 8. Газета опечатана в Яйской типографии.  
Адрес типографии: 652100, р.п. Яя, ул. Советская, 8.